

吐瓦魯醫療團心得分享之三

文/內科部-內視鏡室 陳丹霞主任

吐瓦魯(Tuvalu) 是一個位於澳洲東北方的南太平洋島國，人口近萬人，擁有自己的國會，是中華民國的邦交國之一。吐瓦魯雖然面積不大，但同諾魯、吉里巴斯，同屬台灣在南太平洋的重要外交盟邦，在支持台灣加入WHO方面一向是不遺餘力。

有此支援的機會，首先我要感謝，醫院、國合會、陳滋彥副院長、林俊哲主任以及科內同仁的支持與協助，讓我可以心無旁騖的跟隨醫療團出訪，還有我們的團長練穎霜醫師，她不辭勞苦剛從尼泊爾參與無國界醫師及非政府組織回到台灣，隨即投入這次的醫療團擔任團長，她的豐富經驗給予我們很大的幫助，也是我們最大的鼓勵，有如醫療團的一顆定心丸，使我們在語言不同的國家，安心在醫療工作上盡心盡力，更要感謝我們同行的伙伴們，如果沒有大家的相護照應及支持，這次的任務就不可能如此順利。

吐瓦魯的首都位在主島-富納富提(Funafuti)，同時也是此國人口最多的島，我們醫療團抵達協助的就是富納富提(Funafuti)島，這次行動醫療團抵達時間適逢吐瓦魯四年一度的學生運動大會，因此本島上好不熱

鬧，比平常還要增加三千以上的人口，而我們練團長可是這裡的明星人物，醫療團才剛到海關，就有海關人員打聽練醫師是否回來了，眼神中充滿了歡欣之意，出海關後，總理夫人更是一見到練醫師就如見到老朋友一般，閒話家常，大家都非常熱情歡迎我們的到來。

此行我最大任務是內科門診看診，在這兒所謂的內科門診是指不用立即開刀的所有病人，等同台灣的大內科及一般外科門診，看診類別包括骨科、耳鼻喉科、眼科的病患等等，可說是五花八門，無一不歸屬內科職責，內科疾病的診療首重病史尋問及身體檢查，再來應有基本的全血檢查及生化值檢查以助診斷及安全開藥，但在這裡碰到的最大困難是除全血檢查外，其他肝功能、腎功能、甲狀腺功能、電解質等等檢查全不能獲得，醫療資源可說是非常缺乏的。

這裡的醫護人員工作大多像熱帶島嶼國家一樣，生性悠閒，我們去的第一天，原本被分配要為我們翻譯的古巴醫師就很興奮放假去了，但是可喜的是他們的人民非常信任台灣醫師，一聽到台灣的醫療團要來時，

我剛來總一的這有：患職檢查大功獲國本與的信手，

就會自然來到醫院掛號，我們這次醫療任務的成功也非常仰賴當地幾位積極主動的護理人員及醫師，他們會提供幫忙及提出病人案例討論，其中一位Sikiliti醫師，她的主動幫忙與協助翻譯，實在是大大的幫了我們的忙。

這次醫院的診療動線大致良好，但病歷管理上可以追求一些進步；例如下列的情況：

- (1)病歷記載可再完整一些。例如：明明看到本地醫師有記錄每位病人的用藥但幾天後病患到診，病歷卻沒有用藥記錄。
 - (2)病歷中沒有過去抽血報告，過去檢查結果可能因大多醫師沒有記載而缺乏。
 - (3)疑似乳癌病人已接受開刀卻沒有病理報告。
 - (4)上次醫療團隊的手術病理報告從缺，無法判斷是否曾送出檢體。
 - (5)急性腹痛的病人已住加護病房密切觀察及叮嚀儘早告知檢驗報告結果，但基本檢查的結果仍需要22小時才出來。
 - (5)檢驗科沒有生化值檢查，也沒有其他檢驗培養，檢驗項目與範圍可以再增加。
- 在這樣缺乏醫療資源的情況下，這次

任務順利成功實在仰賴練團長鍥而不捨的努力及伙伴們的互相支援，大家常東張西望，及時尋求替代的方案，還要做好國民外交找到可以幫忙的當地醫護人員，甚至連醫療儀器也要懂得修理，我們的牙科陳易駿醫師順利的把醫院牙科部的X光機修好了，他的優秀本領及積極態度為醫療團和當地牙醫技師建立了深厚的友誼。

本次的吐瓦魯行動醫療團之行讓我收穫良多，吐瓦魯美麗的自然風景、當地人樂天知足的自然生性與親切的態度，個個都讓我印象深刻，這次支援，心裡真的除了感謝還是感謝，再次感謝當地外交部李秘書、林秘書、蘇秘書、國合會周團長、替代役男及志工的協助及照顧，更感謝本院院長及師長的支持，才讓我有這個機會學習如何在醫療資源短缺的環境去診療疾病，體驗到醫療團的長期合作確實讓當地人民感受到台灣人民的愛心無國界，更鞏固了兩國人民的友情。

